

上海公安“打防严保”专项行动两个月破案数同比上升两成多,本报独家披露一起联合打假行动——

300多家网店售卖假3M口罩



本报记者 徐轶汝

年初的雾霾天气和禽流感疫情,让3M口罩成为紧俏商品,不法分子从中看到“商机”,大肆制造假冒的3M口罩,通过网络和实体店销售。日前,市公安局经侦总队、奉贤公安分局在苏浙沪等9省市同时“收网”,摧毁制售假犯罪团伙8个,捣毁产、销、仓储窝点18处,现场缴获假3M口罩成品、半成品90万余个,涉案总价值高达4600余万元。

拒绝!

假口罩



新民图表 制图 戴佳嘉

让售假网店曝曝光

90多万个假3M口罩在流入市场之前,被上海警方查获——这是值得额手称庆的好事儿,但我们却无法轻松起来——因为,警方仅初步筛选,就发现涉嫌销售假3M口罩的网店有300多家!制售假口罩的厂家和批发商被严厉打击,可数量庞大的售假网店,莫非就一笔带过,置身事外?

网店售假,似乎是默认的“灰色地带”,当然也不只是口罩这类小玩意儿,就在上周,本报刚刊登了《超低价网售化妆品来源可疑》的焦点报道。售假严重的网店,公安、工商等会介入查处,大量情节轻微的网店怎么办?网店平台管理者淘宝公司有关人士说,他们会根据情况给予“屏蔽”“封店”等处理,但这些内部措施,消费者未必知情。

网店有个重要的评价指标,就是信用排行。守法经营,不卖假货,是信用的底线。对于发现有售假行为但还不够不上公安、工商查处的网店,比如此次警方发现的那300多家,内部处理之外,是否应让他们在网站首页或大众媒体上曝曝光?售假侵害消费者权益、损害自家信用,让市场上他们上“课”。

季颖

【相关链接】

3M公司技术人员:戴假的比不戴危害更大

“过滤效率低,漏气,防护差,做工粗糙,有刺鼻味道,正品的3M口罩绝对不会出现这些问题。”3M公司个人安全防护产品部技术人员孙小姐接受记者采访时表示,3M口罩兼具可靠的过滤性、对各类人群广泛的佩戴密合性和佩戴舒适性。

市面上的假冒3M口罩,虽然外表看起来很像,但产品性能和技术指标上根本无法和正规产品相提并论。孙小姐介绍说,口罩要想到好的防护效果又戴得舒服,必须依赖两个关键性能,一是过滤效率要高,佩戴密合性要好,二是呼吸阻力要小,尤其是随着粉尘吸附量增加,阻力的上升速度要比较慢。

3M口罩的核心元件是高效静电滤棉,利用静电的吸附作用,可以有效阻挡细微颗粒物的吸入,保护粉尘作业环境中的工人,保护在雾霾天气、PM2.5等细微颗粒环境中的人群。同时,由于3M口罩的过滤棉采用静电加载技术,口罩滤棉纤维上的静电能保持长时间而不消失,这样过滤棉就可以做的相对疏松,从而有效降低佩戴者的呼吸阻力,带来更多的佩戴舒适感受。

市面上的假口罩不仅佩戴起来不舒服,对佩戴者的呼吸健康无法起到有效防护,有时反而比不戴口罩危害更大。“因为不戴口罩,人们还会采取主动规避的方法,比如关闭门窗,远离污染等。”孙小姐表示,大部分的假口罩在选材上也没有经过严格的毒理学测试,导致佩戴者过敏的情况时有发生。

本报记者 徐轶汝

今天上午,市公安局新闻发布会透露,“打盗抢、防诈骗、严管理、保平安”专项行动两个月来,本市公安机关共抓获各类违法犯罪嫌疑人3.1万余名,同比上升9.9%;破案1.3万余起,同比上升25.9%,破案率较1月至4月上升25.7%。3M口罩联合打假行动是其中规模最大的行动之一。

市长助理、公安局局长白少康表示:“平安建设机制创新需要在打击整治实战中推进。‘打防严保’专项行动把锋芒对准涉黑涉恶刑事犯罪、‘两抢一盗’、非法集资、电信诈骗等群众反映强烈的严重违法犯罪活动,目的就是在打击整治实战中不断完善社会治安防控体系,推进

平安建设机制创新。”

经3M(中国)有限公司鉴定,这些假口罩的过滤效率和实际防护效果远低于国家标准要求,防护功能几乎为零。一些假口罩的滤材散发出刺鼻难闻的塑料气味,不符合国家对滤材“无毒、无味、无过敏”的要求,危害人体健康。

7家网店成为突破口

价有3元、2元甚至低至1.4元。在一些专营劳保用品的网店内,真假口罩混在一起销售,让人眼花缭乱。

为了找到真正的“大鱼”,侦查员们进行了三轮筛选:第一步,确定8210型口罩的最低成本价,将明显低于成本价的商品作为目标;第二步,重点关注在商品页面上明确挂出3M标识的,宣称是正品、有预防禽流感、阻隔PM2.5功

效的,这些语句明显误导了买家;第三步查看评价,有的买家说“包得太严实,没法呼吸了”,有的却说“包不住,漏气”,还有的说“气味太臭”,正品不可能存在这些问题。最终,侦查员挑选了7家网店作为突破口。“我们在每家网店购买了30只口罩,包括8210、9001等热销型号,既有盒装,也有散装的,送去厂家鉴定,都是假的。”

打假员提供有力线索

风险,常故意写错地址,送货方找不到时打来电话,他们才会现身引路。此时,3M公司遍布各地的打假员提供了有力的线索,侦查员通过比对发现,交易记录中常出现的地址,与打假员提供的地址相距并不远。循着这一线索,侦查员们最终确定了18个生产、销售、仓储窝点。

5月20日,3M打假联合行动在上海、浙江、江苏、福建、广东、四川、辽宁同时打响,奉贤

公安出动经侦、刑侦、派出所等单位共242名警力,会同当地公安,于22日成功收网。

侦查员在上海闵行区捣毁的一处销售窝点中,现场缴获各类假口罩500件,查获已销售记录200多万个。24岁的犯罪嫌疑人孙某交代,夫妻俩经营的网店一开始销售的口罩都是正品,后来在网上看到别人售卖的假货非常便宜,销路也不错,便从今年开始新开两家网店,专门从广东、福建进货、售假。

抓捕前一刻店铺转移了

名要假冒3M口罩。“林峰”爽快地答应了,并安排手下将一箱货送至仙游县城的约定地点。经鉴定,口罩确系假货。

确认对方的售假行为后,侦查员们着手实施抓捕。通过比对网站商户信息,侦查员发现,这家“鲤城旺旺口罩批发店”的法人代表黄某确有其人,并确定了她的居住地在仙游县盖尾镇一村庄内。前期侦查中,“林峰”曾透露黄某是他

的妻子,但户籍信息中,黄某的丈夫却姓史。为了进一步确认,侦查员找到了原先与“林峰”打过照面的证人进行辨认,确认史某就是“林峰”。

5月22日,在当地警方的配合下,侦查员一举捣毁了位于盖尾镇的假冒3M口罩产销窝点,当场抓获犯罪嫌疑人史某,查封扣押销售假冒3M口罩180余箱,共计27000余个,价值110余万元,并查获生产线一条,机器6台。

最大窝点案值2600万元

并意外发现,主要犯罪嫌疑人梁某并不在沈阳市内,日常的生产、批发、货运等工作由他的妻子庞某、小舅子庞某某以及两名小工负责,日常起居也在此处。

5月22日上午9时许,庞某开门准备外出,守候了近4个小时的侦查员们顺利进入室

内,2名犯罪嫌疑人被当场抓获。侦查员发现,这里是一个规模很大的假口罩的组装窝点,现场有各类假冒3M口罩530箱(500个/箱),防护面具零件滤尘棉4.4万个,滤毒盒1.3万个,用于隔音的耳塞2万个,以及各类外包装封装机、塑封机、装订机等,总涉案价值高达2600万余元。

据侦查员介绍,通过分析这7家网店的支付宝交易记录发现,这些店铺分布在浙江、江苏、广东等地,苏浙等地的网店大都从广东、福建等地进货,而北方地区的网店主要从山东进货。据此,侦查员梳理出了一批为零售网店供货的二级供货商。

如何才能确定这些二级供货商的“老窝”?支付宝交易记录“透露”了收发地址,但这些地址很可能是假的,狡猾的供货商为了降低

打一枪换一个地方,是制售假冒产品者的惯用伎俩。当奉贤公安分局民警到达福建仙游后,发现原来在仙游翔安北街的一家售假店铺已经转移。

侦查员不甘心。在会同福建莆田市仙游县经侦大队研究后,侦查员决定“引蛇出洞”,他们先以顾客身份,通过这家店铺在网上的联系方式,找到了负责销售的“林峰”,要求进货,并点

居民区二楼、没有门面,室内情况无法估计。开设在沈阳沈河区某居民小区内的保为康劳保用品公司,被侦查员列为规模最大的一家生产、仓储窝点,但在室内情况不明时,侦查员们认为不宜直接进入,转而采取守候伏击的方式。通过走访和调查,侦查员了解了房型构造,